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B.153690 GEHEIM. 

' R. MN.2 

Mededelingen-door 
J.Tewis, oud s.s.er.

Hiermede heb ik de eer U te berichten, dat Jacob TE\IS, 
geb.te Amsterdam 5 October 1919, wonende Sportstraat 38 II al­
daar, op 15 sept o l946 ontvluchtte uit het Interneeringskamp 
"Port Erfprins" te Den Helder, alwaar hij als s.s.•er was ge­
interneerd. Bij een na zijn wederaanhouding plaats gehad heb� 
bend verhoor deelde hij mede in contact te zijn gekomen met 
zekere :a:EEJ1SKERK

1 
geb. te Utrecht l Augustus 1906,gewoond neb­

pende te Brussel, doch thans woonachtig te Rode (bij Mei�sen) 
België o 

HEEruSKERK kwam regelmatig in Amsterdam, belde TE\ .3 
op en maakte afspraken met hem, o.a. in Hotel-café SOtllLLIDR 
te Amsterdam. . \ 

�E1JSKERK be loofde ':rE.WIS aan papieren te helpen, doch 
vroeg daarvoor t.2000.-.T:EiwlS E.eeft dit geld in twee gedeelten 
betaald, nl.de helft in café SCHILLER en de andere helft in 
een hem onbe�end café in de Kalverstraat. 

TEWIS beweert tot op heden nog geen papieren van HEE..13-
.KERK te :hebben ontvangen. Bij een kort geleden plaats geE.ad 
1i'ê'öö'end onderhoud beweèrde H..ti;El'JSKEfil.. de papieren nog niet ge­
reed te heb1Jen, doch deze bij een volgend bezoek te zullen 
overhandigen. 

. TE'flIS verklahrde verder nog dat� bij zijn ouders in 
de Sportstraat 38 !I papieren zouden liggen waaruit gedane be­
talingen zouden kunnen blijkeno 

Ik moge U verzoeken terzake een onderzoek te willen 
doen instellen en mij met het reeultaat in kennis te doen stel-
len. 

Het Hoofd van de 
CEIHRALE VEILIGHEIDSDIENST 

'J,\,\ Namens deze: 
• 1 

J.GoO�abbendam.

l)e Heer Hoofdoommissariè van 
Aan: 

/' 
Politie te A S T � R DA M. 

Coll: tP/,p. 
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Men wordt verzocht bij beantwoording 
van dezen brief datum, nummer, afdeèling 
en onderwerp aan te lialen. 

Gelieve bij Uw correspondentie slechts één 
onderwerp in één brief te behandelen. 

Bijlage(n): 
Javastraat 68,

G r
Onderwerp: 

Bij een onderzoek,verricht door een van de rechercheu�s werkzaam voor
• Bureau W van de_ Algem.Inspectie D.G.B .R. kwam deze in het bezit van 

gegevens omtrent de verblijfplaats van een SSer die op 15-9-1946 uit
het Int.kamp "Fort-Erfprinsn te Den Helder was ontvlucht, met name:1 

/( J...Jac�b Tewis,geboren te .Amsterdam 5-10-1919,wonende Sportstraat 38 II
te .Amsteraam (bij ouders). 

Door een rechercheur van de P.R.A. werd Tewis aangehouden en verhoord
in het bijzijn van eerst genoemde rechercheu:r,omdat vermoed werd,dat 
hij een en ander kon mededelen omtrent hulpverlening aan gevl0.,chte ge­
detineerden.

Bij het verhoor, verk:J.aarde Tewis het volgende: 
r'!)Hij was in contact gekomen met een zekere HEE:!'viSKERK (voornamen onbe­

kend)geboren te Utrecht 1 Augustus 1906,die gewoond had te Brussel, 
Rue Reijenvelde 48,doch kort geleden was verhuisd naar Hoefkantweg 4
te Rode (bij Meissen,Belgi�). 
Deze Heemskerk l{v1Tam geregeld in .Amsterdam hij belde hierop de woning
van Tewis op en maakte met hem daarbij een afspraak, v,aar en wanneer 

� zij elkaar zouden ontmoeten.(o.a.in bij een dergelijk onderhoud Hotel­
cafe Schiller,te .Amsterdam). 
Heemskerk verklaarde Twwis aan papieren te kunnen helpen,doch vroeg 
daarvoo_r fl. 2000.-.Dit geld heeft Heemskerk ontvangen in twee gedeel­
ten-een gedeelte (Fl.lQ�O.-) in café Schiller en later nog eens een
gelijk bedrag in een café in de Kalverstraat (naam onbekend). 
Tot heden had Tewis nog geen papieren ontvangen,doch tijdens een ge­
aprek dat Tewis kort geleden met Heemskerk had,verklaarde laatstge­
noemde de papieren nog niet .gereerl. te hebben,doch hem bij een volgend
bezoek,deze te zullen overhandigen. 

Tewis verklaarde nog bij zijn verhoor,dat thuis (dus bij ziJn ouders
in de Sportstraat 38 II te Junsterdam)papieren zouden liggen waaruit 
gedane betalingen zouden kunnen blijken. 
Ilc verzoelc U de behandeling van deze zaak wel te willen doen overnemen
aangez1en naar het mij voorkomt,hier sprake kan zijn van een Weerwolf­
zaak bui ten de kampen, of' van oplichting .•

ALGEME.NE INSPECTIE
Hoof 

.A.Vorstman
Bezoekuren op Maandag, Dinsdag en Woensdag van 10-12 u�r en van 
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PROCUREUR-GENERAAL 

;, 
fgd. Directeur van Politie 

te 
's-HERTOGENBOSCH UlîGEBOEKT 

• 

� .... a.•e....,.,____.. 

- . , � 's-HERTOGENBOSCH,
Jjj// Oranje Nassaulaan, 14 

12 Mei 1947 • 

No.: Kab .-351. 

Bijlage: 2 •

Onderwerp : . BUREA,U C 

Hiernevens heb ik de eer UHoog­

EdelGestrenge te Uwer kennisneming 

en beschikking in afsc:b..rift te doen 

-toekomen een rapport van de Rijksre­

cherche te 's-Hertogenbosch d.d. 8 Mei

1947 no.6. 33-47 en een proces-ver­

baal dier Rijksrecherche d.d. 5 �ei

j.l. no.43/47 lastens den politieken

delinquent Ammerlaan e.a ••

De Procureur-Generaal, 
fgd. Dir cteur van Pol· e, 

� 

J. C van der Minne.

Aan het Hoofd van den Centralen 
Veiligheidsdienst, 
Javastraat 68, 
's-GRAVENilIAGE .• 
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AFSCHRIFT. 

LJ�RECH&CHE I s-HERTOOE.NBOOCH.

R O J U S T 1 T I A" 

ehoµden onderzoek inzake vennoedelijke overtreding van artikel 134 bis 
van het letboek v an St rafrecht Juncto art. 1 van het 
Besluit Bijzonder Strafrecht. 

Venngedelijk gguleeL!d doo r Ammerlaan e.a. in het interneringskarrp te Vught.

"1 

Bij het onderzoek i n2'.a ke bovenaa ngehaalt'l onder­
werp. was vernomen, dat een zekere van de Kleij, wonende te 
Rotterdam, ex-gedetineerde in het kamp te Vught, zou zijn 
aangewezen an een der Procureurs-F'iscaa l van een ij zonder 
Gerechtshof van het leven te beroven. Teneinde vast te ste l
len in hoeverre van de Kleij nog met deze gedachte b ehept 
was en of hi.j -al dan niet gevaarlijk moe ... t worden geacht, 
he ik irk van 't Hof, rijks:rechercheur l e  kl. ter st nd-
pl4ats 's-Iertogenbosch contact met hem gezocht, mij uit­
gevend voor.ontslagen politieke delinquent lk deed van d 
<leij de groeten van l\Jru. crlaan en vroeg hoe hij er nog over 
dacht. Hij begreep blijkbaarv dadelijk, waarop ik do elde, 
toonde zich nogal zenuwachtig en gaf te ennen er niets 
meer mee te maken te vrlllen hebben •. dij raadde mij tot voo
zicht igbeid . Ik was door het onderhoud overtuigd, dat door 
van der Kleij niets zou word en ond emomen en hij all es zal 
nalaten wat hen. :i.n moeilijkheden zou kunnen re11gen. 

Door mi�}, Johànnes w. Cleijna, inspe cteur-rijks­
rechercheur t er standplaats I s-· ertogenbosch is van der 
tleij ongeveer tien üat{en nadien gehoo e 1 verklaarde hij: 

11 k ben genaamd P "'l'ER v an de a.E.1.J, geboren op l l  
Uctober 1915 te Rotterdam, woon te otter dam, Kootschekade 

o.32 en ben slager van beroep"
Na eerst in andere kampen te zijn gecletinee , we 

ik cmstreeks Uctober 1946 overgebracht naar het kamp te 
. _ _cVught en kwam te liggen ,in barak 12a • .iJaaI· leerde ik ;!MER• 

�_r✓LAA1J kennen, evenals tiLOOl�l , GlJcumns en van der S'.i,'C � i.· 
Door ons werd meeiinalen over ontvluchting gesproken, ze lf 
was ik al• eens ontvlucht, doch het kwam niet ·tot anlijnde 

'plonnon. Ik herinner mij, aat Ammerlaan op een dag ongev ee 
als volgt zei: 

11 /e zitten hier toch �,el erg lang en er moes t maar 
eens wat geheure n. , en van die g rote pieten moest maar eenj 
omgelegd worden. 11 ;o adien we1·d er door hem nog meermalen ov 
gesproken en ki; arn lli · 1, et meer omlijnde plannen voor den d
Zo zeide hij, dat hij mij bod to�gedacht, ·at ik d egen z9 
zijn, die een der J rocureu rs-Fisc al van het leven zou beI11 
ven. Ik heb hierop geantwooxd: 0Ik ben nogal gek, ik kom 
�.raut•schi,inlijk binnen niet al te langen tijd. vrij en ben 
ni . t van plan dit te bederven. 11 Inderdaad werd ik an tree� 
�erstmis 1946 voorwaardelijk invrijhe ià gesteld. 

Toen dit bekend werd; o.a. aan van der Steen, di 1 

op het registratieoureau van het kamp werkzarun v.as, zei d, 
11 i iet, geen gekheid ols je vrij be.nt, la&t erlaan maar 
kletsen en denk nan �e vrouw en t{ind als je vrij bent''• I 
v. as veel te blij met mijn v r ijheid en de gedachte om ie
one orn.emen, waardoor ik die vrijheid wee. zou ·unnen verlJ
zen, kwam niet ill mij op 

Toen ik vrij was, heeft tirnmerlaan mij nog meerfü'
rieven geschreven, die blijkbaar u 't het k· p mr eo gesr.l 

keld. n die brleve n zinspeelde hij er meermalen op hetgi 
toen omtrent de 1:'rocureurs-Fiscaal was arg sproken. Zoo i
inner ik mij, dat hij eens schreef: '1 ex·inner je je nog, 

-we-



we besproken hebben • .He zal goed 'beloond iorden en je
hoeft niet meer t werken." 

. k, heb die brieven direct verscheurd en in de 
kachel geworpen zonder dat iemand ze gelezen had. Ik heb 
nooit terug geachrev n. Ammerlaan schreef m:i.j dat, als ik
bem terug wilde schrijven ik dit moest �oen via een adres 
te Voorburg. ♦1Toen ik van der Kl-eij vroeg, of ait willicht
mevrouw SiJs.on s D5.esfel s

1 
J'ark Leeuwenstein te Voorbur 

antwoo.'rlde hij bevestigend.\ vel"b.)" 
,Omtrent een lijst met namen herinner ik miJ, dat 

ik zoo•n lij�t gezien heb in handen van ÄITUilerlaan. 'aar­
schijnlijk �as dit een lijst met namen en adressen van 
:t'rocureurs-Fiscaal, omda.t .Ammerlnan daorhaar gevraagd had 
l.>ij, · een gesprek onder ons ovor die Procureurs-Fiscaal• ie
�em die lijst verstrekt heeft, kan ik �e njet herinneren • 
.o.et kan van 'der teen gewoest zijn, die op de registratie
werk.te• 

. Van der Steen, Slooten en Gijsbers namen ten aan
zien van Aranerl�nn dczelf"de houding aan als ik. Ammerlàan
was de man" die de zaak opruide. Zijn haan moest koning 
krauien" 11 

uverder verklaaroe van de Kleij omtrent het bezoe
aan hem van van 't hof: 

. nr:ort ·geleden is er iemand aan de zaak geweest, 
raar ik wer� en zei, dat hij een ontslagen politieke de­
linquent ·was _en-del\?<; mij de· groeten van Arnmerlaan:, die li
vragen, of ik n_og meedeed. Ik begreep, dat hiJ doelde op 
het uit-den ·weg ruimen van een procureur-Fiscaal. Ik had 

.geen tijd en zeide hem, dat hij Maandag daarop maar terug
·moest ltomeri. Hij kwam inderoaad en vroeg mij hoe ik ex·ove
dacht. Ik antwoordde: 11 Ik denk er �o,over, dat :i;l{ me nei·­
gens rriee bemoei en vri.j · �dl blijv�n. '1 iJ zeide: 11Ik ben· 
ook vool'Zichtig .. " Hij is maar even hi�r eeweest" Hoewel 
hi�·zeide in vrijheid te zijn gesteld, geloof ik er niet 
veel van. Ik ben ove�tuigd, dat hij on·tvlucht is. "Desge­
vraagd gaf van de Kleij mij het signalement van van •t Ho 

. 
. 

. 

Waaxvàn door ons op af
i

elegden ambtseed is opgemaakt dit 
nrocea-verbaal ieder·voor hetgee� hem persoonlij� betreft
zoals daarin anschreven. 
Gesloten en gete::cend te •s--1Jertogenbosch op 5 ei 1947• 

Je insp�ct ... -rijksr. 

w.g. J. 11. Cleijne.

De rijksr.. lc kl. 

1.g. D.van •t Hof.

Voor eensluidend afschrift, 
De Procureur-Generaal, 

fi,�d.IJirecteur van .Politie, 

1� 
J •�yvan der 1t inne.a.g.



AFSCHRIFT 

�:W""l�SRci;CT-<.EP.CHE • s-HERTOGENBOSCB 

No.b33-47. 

�treffende: .illegale actie. 

RAPPORT 

Ondergetekenden, Johannes '7.Cleijne, inspecteur-rijksrecher­
cheur en �.J.J.van •t Hof, rijksrechercheur le klas, beiden t.er 
standplaats 's-Hertogenbosch, hebben de eer UEGA beleefd het na­
volgende te berichten. 

Bij een onderzoek op last van UEGA ingesteld in het gevangen­
kamp te \Tught contra den geïnterneerden Ammerlaan e.a., verdacht 
van vermoedelijke overtreding van art.134 bis van het Wetboek van 
Strafrecht juncto art.l van het Besluit BijzorideI' Strafrecht; 
werden meerdere adressen aangetroffen, waarvan beweerd werd dut 
aldaar ontvluchte SS-ers en andere politieke delinquenten verder 
zouden worden geholpen.Daar, alvorens die hulp zou worden verleend, 
vooraf zou worden gevraagd het SS-bloedgroepteken te tonen, werd in 
overleg met UEGJ\ en den Heer Procureur-Fiscaal bij het Bijzonder 
Gerechtshof te 's-nertogenbosch besloten, om den toen nog geïnter­
neerden A.B.Ordelman in te schökelen, teneinde na te gaan in hoe­
verre die beweerde hulpverlening op waarheid berustte. 

Zoals uit de opgemaé�kte processen-verbaal terzake het boven­
staande kan blijken, hed deze Ordelman reeds betrou1,·1bare inlichtinge 
verstrekt en mocht worden aangenomen, dat hij zulks ook zou doeg. 
bij het verder in te stellen onderzoek.Dientengevolge heeft Ordel­
man verschillende hem opgegeven adressen als gevluchte SS-er be­
zocht en-hield ons tijdens deze.bezoeken op de hoogte.Na afloop 
dearvan op Donderdag 8 i',:;;e i 1947 verklaarde hij aan de hand van 
door hem gemaakte aantekeuingen fÜS volgt: 

"Op zaterdag 12 April 1947 begaf ik mij naar het door U opgege-
(f) ven adres n..:evr "S imonis Die�fe ld t, Park Leeuwens te in 43 te Voor burg.

liij bleek dat deze Eevrouw sedert September 1946 was verhuisd naar 
Parkweg 322 in genoemde gemeente, op welk adres zij met haar dochter 
op kemers woonde.Ik zeide haar dat ik een ontvluchte ss-er was uit 
het kamp Vught en haar adres had gekregen van een ge!nterneerde, 
die mij had medegedeeld, dat ;l.kmij tot haar wel om hulp kon wenden • 
.Mevr.Simonis en haar dochter deden ongeveer het volgende verhaal: 
"Zelf hebben wij na de bevrijding ook veel last ondervonden.Mijn man

is gedood, onze fabriek is inbeslnggenomen en mijn tv:ee zoons 
zitten nog in het kamp als politiek delinquent.Mijn dochter en ik 
moeten van een zeer bescheiden inkomen leven.�·:UXXléXXlfif.äfill 
Op Uw ,rrae.g of ik iemand ken die tJ aan papieren en dergelijke zou 
kunnen helpen moet ik U antwoorden dat ik zelf nooit lid geweest 
ben van enige politieke organisatie en dus v,reinig mensen van aeze 
richting ken.Mijn zoon, die nog geïnterneerd is, heeft mij ,el eens 
gezegd, dat, als hij zou ontvluchten, hij wel geholpen zou worden. 
Ik ga hem toevallig morgen bezoeken en zal hem vragen of hij moi::e­
lijk adressen weet waar U zich zou kunnen vervoegen.U moet dus nog 
maar eens terugkomen. 11 

Den Heer Procureur-Generaal 
fgd.�irecteur van Politie 
te •s-HertoEenbosch 
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Op Dinsdag 15 April 1947 heb ik mij andermaal naar Mevr .Simonis b
geven die mij ongeveer als volgt mededeelde: 

1•Ik was gisteren op bezoek bij mijn zoon in het internerings­
kamp te Scheveningen en vertelde hem van Uw bezoek en de reden daar­
van.Hij zeide mij dat hij geen adressen wist waar U geholpen kunt 
worden.Ik heb hem toen nog de vraag gesteld wat hij dan zou doen na 
een eventuele ontvluchting, waarop hij antwoordde, dat hij dan naar 
het Spaanse, Italiaanse of A1·gentijnse Consulaat zou gaan en het gek 
moest lopen als hij geen papieren zou krijgen. 11 

/ l,�evr.Simonis gaf mij een adres luidende, Hennenvanger, Korte /
Singelstraat 105c Schiedam, waarvan zij beweerde, aat dit een commu­
nist vms, die al enige ontvluchte politieke delinquenten zou hebben 
geholpen.Dit adres bleek onjui ... t en bleek te zijn Lange Singelstraat 
1O5c .r:a enige vergeefse pogingen trof ik Hennenvanger thuis en vroeg 
hem mij als ontvluchte ss-er te helpen.Hij was erg benieuwd te weten 
wie mij zijn adres hDd gegeven maar daar : • .ievr.Simonis mij had ge­
vraagd, dit niet te zeggen, deed ik zulks ook niet.Rennenvanger ver­
klaarde tenslotte mij toch niet te kunnen helpen en ze·ide o.a.: 
t1In den bezettingstijd had ik het wel gekwid, nu echter niet. 11 

Op Zondag 13 April heb ik mij begeven naar het adres Toussaint-
pade 55, waar de door U opgegeven J.va,n Houten woonde.Omstreeks 11630 

uur dien morgen kwam van Houten, b'1ijkbaar pas uit zijn bed, half 
aangekleed beneden.Hij zei mij, dat hij dien nacht op het politie­
bureau wes ingesloten geweest omdat hij den vorigen avond in een café 
had gevochten.Hiervan getuigden inderdaad zijn gezwollen ogen.Ik legde 
hem mijn zgn.toestand uit en vroeg hem mij te helpen.Rij antwoordde: 
''Daar begin ik niet aan.Ongeveer vier v-reken geleden heb ik een huis­
zoekin.s gehad en vannacht op het politiebureau ben ik door een uitla­
ting van een inspecteur er achter gekomen dat die huiszoeking ten doel 
had ondergedoken ss-ers op te sporen." (Deze huiszoeking had in over­
leg met r'EGA op last van den Heer Procureur-Generaal bij het Ge-
rechtshof te •s-Gravenhage pla�ts omreden een redelijk vermoeden be­
stond d�t daar twee kort tevoren uit het kmap Vught ontvluchte SS-ers 
zich schuil hielden, welke s�-ers met Ammerlaan in verbinding zouden 
hebben gestaan en door deze zouden zijn betrokken in het complot 
om een der Procureurs-Fiscaal van het leven te beroven.Later bleek 
dit vermoeden ongegrond te zijn .De huisz.oeking leverde geen resultaat 
op)o 

Van Houten zeide mij, dat hij een haet had tegen al wat :rsB was. 
Toch had hij, kort voor bedoelde huiszoeking, twee ss-mannen, waarvan 
hij #ist dat zij uit het·kamp Vught ontvlucht waren, onderdak verleend 
:3en dier ontvluchten was een vroegere buurjongen en uit medelijden 
had hij hem geholpen.Ik moest dus begrijpen, zo zeide hij, dat hij nu 
niemand meer hielp.Hij vond het wel aardig,_ zo zeide hij, dat ik uit 
het kamp ontvlucht was, maer verzekerde mij meerdere malen dat hij 
mij niet kon helpen, wnarop ik ben vertrokken. 

Dien Zondag ben ik ook. nog op zoek geV1eest na:cr Corry de Zwaan,
maar kon dat adres dien dag niet vinden.Evenmin als op \:aandag 
14 April het door U opgegeven cafá Herfst te l.trecht, vmar een z�kere 
Coby Engel zou wonen.Op Dinsdag 15 /\pril 1947 werd mij in een café 

' bij de ·.,aeen·:Jr;ug te • s-C'ravenhaf;e gezegd, fü,t CorrJ de Zwaan onber_end
was, maar dat ze wel een 3eppie de 7,waan kenden, die ik den volgenden 
dag zou kunnen ontmoeten. -

Op ,ioensdag 16 April 1947 trof ik in een caf� bij de ,agenbrug 
�e naam van het café is mij ontschoten, Bep.1:,Y de Zwaan. la enige in­

leidenàe gesprekken ·,uaarbij zij nog�l wantrouwend bleek, vrerd zij ten­
slotte vertrou�elijker en vroeg mij hoe ik aan haar adres kv;am.Ik 
deelde haar IT�de, dit te hebben gekregen van een kameraad uit het 
kamp waarna zij mij zeide, dat eaigen tijd geleden ·eveneens twee ont­
vluchte politieke delinquenten bij haar v,::-ren geweest en dat zij dezen 

y, �iet adres van C'ob,-' Engel in Tttrecht he d gegeven .Zij had bedoelde per­
sonen ook nog tijdelijk aan een onderduikadres in Den H�ag gehol en • 

. Ik vertelde haar toen, dat ik eveneens het adres van COb/ Engel ht.d 
. . . . . . . .



-3-

gekregen zijnde in caf� Herfst te Utrecht, maar dat in heel Utrecht 
geen café R�rfst.Beppie de Zwaan deelde mij toen mede, dat zij niet 
in een caf�, maür boven een slagerm:inkel woonde en dat, als ik er 
soms naar toe ging, ik niet tegen dien slager moest kletsen, daar 
dit wellicht een jood was.Op mijn vraag wie die Coby Zngel eigenlijk 
was, zeide Beppie de Zv�aan, dat zij een verbindinespersoon was van 
den z�-n. Weerwolf en dat zij hoopte dat ik haar nog zou aantreffen 
want dat zij op het punt stond om naar Duitsland te ..vertrekken en 
wa�rvoor haar papieren reedt in orde waren. Voor zover ik mij her inner 
zei 3eppie de Zwaan, dat ha&r moeder, die anti nazi was, in de 
Julianastraat in Rotterdam woonde. 

In, Utrecht vond ik inderdaad op de "1ariaplaats de aangeduide 
slagerij, maar daar woonde geen Coby Engel. 

Op Zondag 20 April 1947 trof ik Bepi,Jie·de Zwaan wederom in 
genoemde café en vertelde zij mij, dat zij en Coby �ngel vriendinnen 
waren en dat zij samen boven die sl�gerij een kamer hadden bewoond. 
Het huisnummer was 42 .Zij woonde daar i� bij een vrouw die van Duitse 
afkomst was en wier zoon in dienzt is bij de luchtmRcht van het Ueder­
hmdse leger .zelf was zij niet ondergelioken hoewel zij met de ')uitsers 
ges-�mpathiseerd had.Zij was tijdens de bezetting verloofd geweest 
met een Duitser, die kor·t voor de bevrijd5.ng door leden van de 
ondergrondse beweging was gedood. verder verklaarde zij.. dat Coby .:..,ngel 
of bij den SD of bij de Gestapo- was geweest, in ieder geval bij 
enige Duitse afdeling die e_ven erg Wé:lS als de SS en dat zij daarom na 
de bevrijding in Utrecht VJas onoergedoken en met de ,Jeerwolf in ver­
binàing stond.Als signalement van Coby F..ngel gaf zij op� lang ongeveer 
1" 70 ra.oud ongeveer 23 ,jaar ma. blond haar, nette verschijning .De moe­
de,r van Coby hngel zou wonen in de Jonker Fransstraat. Ik heb daar 
evenwel geen familie Engel kunnen vinden. 

�t' Op Dinsdag 22 /\pril heb ik mij begeven naa.r :· .van Esdonk, wonende 
te Vlijmen, langs den groten weg Vlijmen Drunen no.230 naast een 
ijzerwinkel.Deze persoon verklaaTde mij op 12 JHnuari 1947 uit het 
kamp Vught te zijn ontslagen.Ik deelde hem mede uit bedoeld kamp 
·ontvlucht te zijn en doór l\mmerlaan bij hem te zijn gestuurd.Hij kende
Ammerlaan zeer goed, zei hij, daar hij in dezelfde barak had gelegen­
en deze hem had gevraagd om, indien hij of iemand anders er eens
tussenuit eing, dan nachtverblijf te vlillen verlenen.Hij had dit goed
gevondeh.Hij vroeg mij verder, of ik een adres wilde hebben voor ver­
dere hulp en ik zeide hem dat ik da�rvoor juiBt gekomen was.Rij gaf mij
toer1 inij twee reeds bekende adressen, namelijk Piet van der Klij,
Schiebroek (zie proc.verb"no.A.33/47) en 11evr.Simonis Diesfeldt, Park
Leeuwenstein 43 te roorburg.Hieruit bleek dus dat hij van de verhuizing
van bedoelde vrouw niet op de. hoor:te was.

vervolgens heb ik mij begeven naDr de woning van H,3erben
rlein ö® Loo 123b te iiilvarenbeek.Ik trof daar de vrouw, vertelde
m'.f.jn verhaal en vroeg of zij mij kon helpen.Zij zeide mij toen dat
zij enige maanden geleden tweE-: uit he.t kamp te Vught ontvluchte jon­
gens twee dagen onderdak had verleend omdat een dier jon;ens een
familielid was.Deze as inmiddels uit het kamp ontslagen.De anóere,.
een Li.rnburger, zou nog bij een boer in Limburg ondergedoken zijn.Zij
kon mij jammer genoeg niet helpen, zo zeide zij, en ik mexs moest
in Filvarenbeek wel erg oppassen, omd�t het daar wemelè.e van de grens­
kommiezen.Volgens haar zou het mij ook niet makkelijk vallen om daar
de rederl..,.nds-Bel[;ische grens te overschrijden en meende dat mij dit
best zou lukken op den 'I' ilburgsen weg.

Te Bo�tel a&n de Renbaan blkek mij dat de door U opgegeven van
den Broek daer woonde tot voor ongeveer anderhalf jaar geleden .Hij
woonde daar aan de manege en was verzorger van de renbaan.Ik vermoed,
dat hij in een interneringskamp zit opgesloten.Naar mijn mening heeft
Ammerlaan de bedoeling gehad om na de ontvluchting in de paardenstallen
uan de mange te overnachten. !radien:



-4-

/ :adien heb ik mij begeven naar het adres van E.�ees, Voorter­
straat 102 Bleijerheide .Mij bleek dat Mees daar woont op kamers met 
zijn vrouw en ongeveer een ja1r als politiek delinquent geïnterneerd
is geweest.Ik zeide hem dat ik uit het kamp ontvlucht was en van, 
vrienden aldaar zij·n adres had gekr-egen.Hij antwoordde toen: "Ah, je 
wilt zeker naar Duitsland", hetgeen ik beveetigde .Hij vertelde mij 
verder, dat hij wel enige personen over de grens had geholpen doch 
dat hij mij dien nacht niet weg kon brengen in verband met de ziekte
van zijn vrouw.Toen ik hem zeide dat het ook niet mijn bedoeling was
dien nacht te gaan, omdat er ook nog twee knil!eraden mee moesten, die 
in �/aastricht waren, zeide hij, dat hij mij den volgenden nacht zou 
helpen.Ik heb den nacht bij Mees doorgebracht en met hem afgespDoken,
àat ik dien avond met mijn vrienden terug zou komen om door hem over 
�e grens te worden gebracht. 
y Vervolg@ns heb ik mij begeven naar B�mer, Stokstraat 6 te 11aas­
tricht, waar ik sprak met de huisvrouw.na mijn verhaal van de ont­
vluchting vroeg ik haar of zij mij aan papieren kon helpen oni na&r 
het buitenland te geraken.Ik zeide haar adres te hebben gekregen v9n 
kamer.aden in het kamp, die mij hadden gezegd, dat zij wel te vertrou-·
wen was.zij zeide, dat dit inderdaad het geval was en dat zij er met 
niemand over zou spreken, maar dat zij mij niet helpen kon. Ik moest 

" r/ evenwel maar naar den benedenbuur gaan, de Kwade, die mij wel zou 
helpen.Deze kvmm omstreeks 12 uur thuis en ik vroeg hem onder meer
mij aan een pas te helpen.�a enige wijfeling zei hij tenslotte d&t
hij mij wel een pas kon bezorgen zoals hij er zelf een had en hij 
toonde mij eer. in zijn bezit zijnd paspoort.De prijs bedroeg f.75.-
en omdat het was voorgekomen dat hij paspoorten had klaar laten maken
en deze niet waren afgehaald en hij dus bij den neus was genomen, 
vroeg hij mij een waarborgsom van f.30.-.Ik beloofde hem terug te 
zullen komen met de de..rtig gulden, een �oto en de gegevens betreffende
den door mij aan te nemen naam, enz. 

Na in overleg met de Rijksrecherche te Maas-t,richt foto's te heb­
ben laten maken op het Politiebureau aldaar heb ik mij den volgenden. 
dag weer naar genoemden persoon in de Stokstraat begeven.Hij deelde 
mij toen mede, dat hij inmiddels inlichtingen had ingewonnen over het
verstrekken van een pas aan mij en dat hem was medegedeeld, dé,1t dit 
or�treeks 14 of 15 !�ei kon plaats hebben. 

In overleg met U heb ik op 7 Mei 1947 getracht bedoelde pé1s te 
doen klaar r:i.aken zonder waarborgsom.De Kwade ging hier echter niet op 
in en bleef dertig gulden waarborg eisen • 

.Na voorlezeine en volharding tekent ...,rdelruan zijn verklaring voor
waarheid. (w.g.) H.:2.0rdelman. 

':lij, rapporteurs, verkla.r•en, dat Ordelman inmiddels door den Heer 
Procureur-Fiscaal bij het Fij zonder Gerechtshof te 's-Hertogenbosch, 
om andere redenen dan verleende hulp bij het onderzoekm in rij vrijheid
gesteld is. 

Aan de adressen van E .Eees te Bleijerheide en B6mer �n de .6.wade
te re aastricht wordt door de 1::ijksrecherche te lfaastricht de nodige 
aandacht geschonken en is deze de nodige gegevens voor het onderzoek
verstrekt. 

Verder zal getracht worden nadere gegevens betreffende Coby
Engel te verkrijgen. 

Gedaan te •s-Hertogenbosch, 8 Mei 1947.
De Inspecteur-Dijksrechercheur )w.g.( J.W.<.:leijne 
De Rijksrechercheur le kl (w.g.) D.J.J.van 't Hof.

Voor eensluidend afschrift,
De Procureur-Generaa 

fgd,Direc
r

eur tie, 

J.C.van\ der iI:i.nne.a.g.

1 
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No:141/-47-Geheim. 

i Volgno.

1 , 

Onderwerp':'Adressen." I'; u ntfft&r ,·-------- t 3 PR.1947 

À a n 

C:,,. .. ,m: J' ,t .1-1 - .L/· /"Il 1 ACD/ 1 t,t tn·

Naar aanleiding van Uw schrijven,Nr:B.10928-Geheirr 
d.d.4 Maart 1947, betrefÏende bovenvermeld onderwerp, waarin
inlichtingen worden gevraagd, omtrent:

le.- Jan de Vries, Oude Langboom 117,Borsbeck-Antwerpen, 
2e.- !-Cornelissen,Wetstraat 83 of 86, Antwerpen, en 
3e.- Dr.GabrHHs, Heide, Kalmpthout, België, 

moge ik U HoogEdelGestrenge berichten, dat ik te Brussel, één 
dezer dagen, de volgende gegevens ontving: 

11De personen
,.,

wier namen voorkwamen op een lijst,gevon­
den op een politieken delinquent, die te Hoensbroek werd dood­
geschoten, vereenzelvigen zich als volgt: 

DE VRIES, Jan Cornelis, geboren te Borgerhout, 13 Juli 
1925, zoon van Jacobus en van ASPESLAG Dorothea, student, 

GABRIELS, Constantinus Antonius, geboren te Santvliet, 
(Belgié!) 3 Juni 1897, zoon van Josefus en van BRIL,Rosalie, 
dokter in de geneeskunde, echtgenoot van DE CORT, Johanna Anna 
Belg, wonende te Kalmpthout, Kapellesteenweg--U6-2. 

--

CORJ:\JELISSE, Hubregt,ZX:H,geboren te Krabbendijke(Neder­
land) 9 Mei 1884, zoon van Jan en van KNOK, Maria, Nederlander 
echtgenoot van NIJS, Jeanne-;-a:fgeschrevë'nte Antwerpen en zou 
thans in Nederland verblijven. 

DE VRIES, Jan, voornoemd, was tijdens de vijandelijke 
bezettinglid van de N.S.B. in Nederland en droeg het uniform 
van de Nederlandsche fabriekswacht. Hij is geinterneerd in he 
kamp te Merksplas(B.) komende van het interneeringscentrum te 
Hemiksem.(Bo). 

GA.BRIELS Constant, voornoemd, werd aangehouden wegens 
zijn houding t1Jdens de bezetting. Thans is hij vrijgesteld, 
maar vervallen verklaard van zijn nationaliteit. Zijn vrij­
lating verwekte aanvankelijk opspraak; nu zijn de gemoederen 
te Kalmpthout wat bedaard. Hij oefent er nog het ambt van ge­
neesheer uit, maar bezit maar weinig clienteel meer.Hij blij 
zich met geen politiek meer in te laten. 

CORNELISSE Hubregt,voornoemd, werd bij vonnis van der 
Krijgsraad te Àntwerpen op 12 Februari 1946, levenslang ontz 
uit de rechten, opgesomd in art.123-6. Besluitwet van 6.5.19 
Op 28 Februari 1946 werd hij bij Collegiaal Besluit ambtelij 
afgeschreven te Antwerpen, daar hij vertrokken was zonder ad· 
op te geven; hij zou nu in Nederland verblijven. Zijn echtge 
noote, die nog te Antwerpen, Meetingstraat,Nr:9, woont, zou 
hem geregeld bezoek brengen. 

Den Heer Hoofd van den C.V.D. 
J a v a  s t r a a t, 687 - -

's-G R À V E N  H A  G E. 
============-==-===== 
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C0RNELISSE verbleef sedert ettelijke jaren in Belgi�, 
oefende er geen bezigheden uit en scheen te leven van zijn pen 
sioen, hem toegekend door de Nederlandsch-Indische Scheepvaart 
Ettablissements, Veerhaven 7, te Rotterdam. 

Tijdens de bezetting werd hij ervan verdacht "0ber­
fUhrer" te zijn bij de N.S.B. Na de bevrijding werd hij dan 

. ook aangehouden en geinterneerd. Tijdens zijn verblijf in Bel­
gHJ, liep C0RNELISSE boet-straf op, wegens "bankbreult". 

Zekere feiten van "aftroggelarij tt en "misbruik van 
vertrouwen" werden eveneens door hem gepleegd. De benadeelde 
personen durfden echter geen klachten neerleggen, daar de fei­
ten verband hielden met zwarte marktzaken. Over het algemeen 
geldt C0RNELISSE als een onbetrouwbare kerel. Hij is ook de 
eenige van de drie voornoemde personen, die in staat is in 
contact te komen met één of andere organisatie, welke zich 
tot doel stelt het ontvluchten van politieke delinquenten te 
bevorderen. 

Wat het gebruiken van speelkaarten als code onder ont­
vluchte gedetineerden betreft, werd ons gesignaleerd, dat de 
genaamd: GRASSIN Renaat, geboren te St.Gilles, 9 Februari 
1900, wonende te Anderlecht(B.) Birminghamstraat,Nr:321 
(onder den maam "Ketje" nam hij deel aan het kabaret der "Zon­
nekloppers" voor radio-Brussel), zich bezig houdt met den ver­
koop van een bijzonder spel kaarten, waarvan wij de juiste be­
naming, noch het doel kennen. 

Deze kaarten zouden door hem te koop aangeboden worden 
in een café te Brussel. De opbrengst hiervan zou dienen om in 
nood zijnde of verdoken incivieken te steunen." 

w.



o. 13753.

. I 

v.d. WALL.

GEHEIM 
===== 

lt April 

OPGREGO 

Aan den Heer Hoofdcommissaris van Politie 

te 
AMSTERDAM . 

================== 

Ik heb de eer U te verzoeken mij in kennis te doen stellen 
me·t de personalia en antecedenten vans VAN DE WA'LL, adres: Korte·
Mijdrechtstra.at· 44II \te Amsterdam., p/à wed. HA.SSING-VINK.

Het Hoofd van den 
•' CENTR.�LEN VEILIGHEIDSDIENST,

J 
namens dezen: 

(J.G. Crabbendam). 
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NOT�TI� y� ® 

l uit betrouwbare bron werd het volgende
lij ke WEi!;i:tWO:::..J!' actie •

,--· J Volg��; 

�=>· j 1 7 APR. 1947 -, 

vernuJ����ÏmJeJe 

�. 1vlidden JJecem·ber 1946 werd Mevr.öIP, .h.oningslaan 20 te A a.m .:t. 
bezocht door een zekere G:tl:HRI'fSEN, die be-weerde lid van een 1r.EER­

(;\ ,IOLF-organisaöe te zijn. Hij bood aan om de echtegnoot ve,n Jiii.evr • 
• SIP, die zich in moeilijkheden bevindt met de ?RA. Hij gaf voor. 
te kunnen beschL;:ken over valse papieren voor de heer SIP en deze 
in uniform naar Belgie te kunren smolcke.Len. 

3. Mevr. öIP ging niet op het voorstel in. Enige tijd later ver­
scheen dezelfde U-ERRI'rs.EN ten huize van de zuster van de heer .SIP
in ZAA.1.fö.AM. Hier deed hij eenzelfr.e voortsel. hij stelde zich nu
voor als )JE GRAA.Jf. Lrevraagd zich 'te wil.Leu lagi time ren, toonüe hi ·
een legitimatiebewijs ten name van DE GRAAF, werkzaam bij het
iJirektoraat ueneraa.L voor d.e }1ijzonuere Hechtspleging.

4. Gevraagd naar de kosten .van een dergeliJke ontvlucht.ing" antwo
11te U:E ü-RAA.1'·, dat zijn organistie over voldoende geld beschikte,
zodat de neer SIP dus niets zou behoeven te betalen.

5. Als conta.ct dre ssen werden door .u.c; LrHAA..tf o gegeven:
a) de dikke portier van een van de kroegjes

die zich bevindt in de straat die het Hembrandtplein met �e munt 
veroindq vlak bij ueck) • .bij deze portier moet men vragen naar 
Ger1·i tsen. 

bJVan de wall, p/a weduwe r1assing-Vink, 
Korte 11/iiJdrechtstraat 44 il, Amsterdam. 

cJ telefonisçr 92319.

6. Met de zoon van SIP, Jan, heeft De Graaf een ontmoeting gehad
op het Valerius-plein.

7. Er is komen vast te staan, dat een z11iend van ::UE GRAA..tf de naam
lr]füRITSEN draagt • .öeide zijn werkzaam bj_j het 1JGBR en wel bij de
bewakingsdienst van de kampem voor politieke deliuquentem.�ij wer1
en onder een zekere SNO.ttCK liliNCKErdNS.

e. öIP. Was eigenaar van een auto-bedrijf in :ia1mdrun. Heeft na de
bevrijding vastgezeten wegens collaboratie •. ls vrijgekomei:1 waar­
schijnlijk op medische gronden. (Bewijs afgegeven door lJr. KA'.1:, 
zenuwarts, Koninginneweg 'J.3�, Amsterdam). l:>IP lueft in voortdurei 
angst weer te ,orden gearresteerd. Hij beweert dat zijn concurrer. 
de Jrord-dealer ter pli:tatse, ge1'ingeorde aenklachten tegen hem he
ingediend. Voor'ts zou de PHA te Zaandam op lo. 4. 4'/iemF .• nd. naar he 
nebben toegestuurd om later een valse verklaring tegen hem af te 
leggen (?}.

9. Enige actie te bespreKen met �B.

KB. 11. 4. 4 7. 
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AAN 

het Hoofd van den 

Yolgno 

Centrale� Veiligheidsdienst 
te 
1 s-GRAVENHAGE.

· Javastraat nr. 68.

•
Uw nummer [letter] :

B.10928.
Uw b�ief van : 

3/3- 147. 
Ons nummer : Datum : 

Kab.No.113. 1 April 1947. 

• 

Onderwerp: 

Inlichtingen betreffende 
A.Vaessen te Vught.-

Bijlagen: geen. 

Naar. aanleiding van Uw bovenaangehaald schrijven moge ik 
_volgt berichten: 

Adrianus Petrus W�rie Vaessan, geboren 2 Juli 1925 te Vught,va_ 
beroep banketbakker� wonende te Vught, Achter den Bredaschewa­
gen nr.6, werd op lö jarigen leeftijd gekeurd voor den Neder­
landschen Arbeidsdienst en nam toen dienst bij den Wachdienst 
Niedersachsen. Als zoodanig kw-� hij o.m. in Frankrijk terecht, 
alwaar hij na de bevrijding gernterneerd werd. Na zijn overbren 
ging naar Nederland· werd hij ondergebracht in het Bewaringskamp 
te Vught en vervolgens overgeplaatst naar het kamp Valkenburg, 
alwaar hij ongeveer l½ maand is gebleven. 

Genoemde Vaassen is thans sinds korten tijd op vrije voeten.In­
dien de in Uw aangehaald schrijven bedoelde politieke delinqent 
ondergebracht is geweest in de kampen Vught of Valkenburg, dan 
komt het mij waarschijnlijk voor, dat hij aldaar Veessen heeft 
leeren kennen. Dat diens naam dan voorkomt op een lijst met 
adres sen, welke gevonden is op bedoelden polit leken delinquent, 
behoeft zonder meer geen bevreemding te wekken. 

Voorzoover bekend is bevraagde Va 
seerend lid aangesloten bij eenig 
bij een organisatie als in Uw sch 
een bijzonder toezicht op hem lat 

vdL. De 
De 

ssen niet als lid of sympathi 
politieke organisatie noch 

ij n edoeld. Ik zal 
n ito 

Leij. 
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Communistische actie 
in kamp Laren. 

" 

Hiermede moe ik U mijn schrijven in herinnering bren en 
van 3 April 194-7 no 12704, waarbij een afscln;_-ii't was gevoegd van
een rapport van de Commissaris van Politie te Amersfoort, dd. 24 
Maart 1947, betreffende communistische actie in 11et kamp Laren 
en we2rin ik U verzocht mij te willen doen berichten tot .elke 
opmerkingen de inhot1d van dit rapport U aanleiding gaf. 

Ik mo e U verzoeken de beant,oording van mijn enoemd 
schrijven wel te 1illen bevorderen. 

Het Hoofd van de 
OEN!RALE VEILIGHEIDSDIEN�T 

Aan het Ministerie van Justitie L-

�na.mbns deze:
afdeling Politie. 
t .v. het Hoofd van 1:Ji:'eau W 

weg 47 

•s-GR.AVENHAGE.
J.<J. Orabbendam. 

·.•



B.12704.
een.

R. TZ.3. GE HE I M. 

Communistische Aoti.e in Kamp Laren. 

Hierbij heb ik de eer U afschrift aan te bieden i van een rapport. 
van den Commissaris van Politie te .Amersfoort-d.d. 24 Maart 194? No. 
2216� naar den inhoud waarvan ik moge ve-rwi jzen. 

Ik moge U verzoeken 'mij wel te willen beriohten. tot welke op­
merkingen de inhoud.van dit rapport U aanleiding geeft, alsmede al 
hetgeen Y mi,j dienaangaande J\OS kunt mededeelen. 

Coll.: 

t.a.v. den Heer Vorstman.
1Aan den HoogEdGestr.Heer 
iJ.J.Snoeok Renkemans, 
Directoraat-Generaal v.Bijz,Reohtspl., 
Nassaulaan 23, . . 

��-

HET HOOFD Vi�l'T DEN CEN'mALEN 
VEILIGHEIDSDlEPST 
Namens dezen: 

J.G.Cra.bbendam. 
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11ti.J.:V, Van betrouwbare zijde werd medegedeeld dat Gunter, 
J bewaker in hetkamp Laren, belast met het verstrekken van

verhoorbriefjes aan P.R.A.rechercheurs, communist zou zijn. 
Gezien de houding van dezen Gunter bij bezoek van rapporteur, 

-- h1 j maak te onmiddelli Jk aanteeken1ngen (èr
j was plotseling zeer 

actief, verder vertoeft hij voortdurend 1n de verhoorbarak 
en is bij elk verhoor aanwezig - dient het aanbeveling dezen 
persoon in de gaten te houden. 

Onmiddellijk na ontvangst van de mededeeling betreffende 
de ontvluchting in het kamp Laren, werd dit telefonisch mede­
gedeeld aan het D.G.B.R., Amsterdam, afdeeling J•A• Vorstman. 

De bewuste kaart van Hoekstra, vermeld op de vorige blao­
zijde, le alinea opmerkingen, werd aan den commandant overhan­
digd door de ambtenaar van de kartkotheek, die eerst beweerd had 
dat er geen andere kaart meer was ten name van Hoekstra. 



I.D. AMElRSFOO
-�✓ 

Onderwerp: 

--�_: __ vK �-+urnr:1F.-r: 1 

Qt '/ D�'ium: - i . , ,,l J!.;: .:S - o/ l ·· ./:e:r,
Communist s e a vitelt; · i!24-3-47 
in het Bew.Kamp Laren. , /·\ . .- , 

l Volgno. ! 

:1 2 6 MAART 1/l 
i �ACD/ /� • 

Op Zaterdag, 22 Maart 1947,, te omstreeks 9 uur, werd
van betrouwbare zijde vernomen, dat 1n het bewaringskamp 
Laren een complot gedetineerden met medewerking van com­
munistisch geor1enteerde kampbewakers, plannen hadden vooz,...
bereid, in de nacht van 22 op 23 Maart 1947 uit tebreken, 
althans een poging te doen tot ontvluchting. 

• 

• 

In samenwerking met het D�G•B•R• werd spoedig contact 
gezocht met den heer du Cro� commandant van het kamp Laren� 
die onmiddellijk de noodige voorzorgsmaatregelen trof ( alarm­
toestand). De heer du C�o deelde mede, dat hem reeds iets 

ter CI>re_was gekomen, doch wie de leiding van het complot had,
was hem nie t bekend. 

Bij onderzoek 1s gebleken dat als leider fungeert 
J + HOEKSTRa, A.w., geb. 24-11-10, monteur, won. Velpschestraat

no. 247 te •s-Gravenhage, thans gedetineerd in het kamp La­
ren. 

Hoekstra voornoemd is meerdere malen met medewerking 

J 
van communistische elementen (bewa�ers) gevlucht. Volgens 
zijn uitl,tingen zou hij deel uitmaken van een communistische°' q \J,()organisatie, waarvan de leiding berust bij een zekere commu-

Pi:l tt - nist HOOGKARSPEL, hoogleeraar aan de Handelshoogeschool te 
Rotterdam en wonende aldaar Schoonenbergerweg 23 a.%!lXJt«tta­
mcm. Hoogkarspel zou goea.e relaties hebben met de P.R.A. te 
Rotterdam. 

De gedetineerden, die in samenwerking met Hoekstra uit 
verschillende bewaringskampen vluchtten, zouden door bemidde­
ling van Hoogkarspel van de noodige papieren en financien 
worden voorzien. Na verschillende instructies te hebben ont­
vangen, zouden zij via �elgie naar de Russische zone in Duitsen­
land worden getransporteerd om aldaar te werk te worden ge­
steld; anderen zouden naar Bordeaux worden overgebracht. 

OPMERKINGEN; Kamp Laren • 

Bij het onderhoud met den heer du Cro, de kampcommandant,
werd dezerzijds verzocht om inzage van de persoonskaart van 
Hoekstra. Na een daartoe strek.kende opdracht aan een ambte­
naar van de kartotheek kwam deze met twee kaarten ten name 
van Hoekstra, doch echter niet van de betreffende HoekstraJ 
bij navraag van den heer du Cro zei de ambtenaar ui tdrukke­
lijk dat dit de eenige kaarten ten name van 11Hoekstra 11 waren.
Na herhaaldelijk aandringen van de commandant en na veel ge­
treuzel kwam eindelijk de persoonskaart van den bewusten 
Hoekstra te voorschijn met het excuus, dat iemand van de a<i­
ministratie aan deze kaart bezig was. {Er zal nog nader onder­
zovht worden door wie deze kaart aan den commandant werd over­
handigd). 

Het is wel eigenaardig dat men juist met deze kaart be­
zig was. { Werd de kaart achtergehoudèn?) 

tJ.a terdags 
, , I. Aangezien het onderhoud na een uur des,middags plaats 

vond, is het te betwijfelen dat een der aa.mrn1strateurs aan 
de persoonskaart bezig was, daar in de meeste kampen de af­
deeling administratie Zaterdagsmiddags \gël{loten 1s. 
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AMSTERDAM 

No. I.D. 907-194 7. 

Uw brief: B.10928 dd.4-3-1947. 
Onderwerp: Adressen. 

Bijlagen: 

1000-10-46 

Geheim. 
D::.::.:m: 

In antwoord o� bovenbedoeld schrijven,kan het navolgende 
worden medegedeeld: 

// ,1 In het Bevolkingsregister te E.msteröam staan ip.geschreven: 
"'-Nv:,,.. le. Johanna van HONSCHOT:rJN 

._,,.. geboren te Amsterdam, 1 � Juli 1892, wonende fo.arnixstraat 184/II 
ti.N.ll .-te Amsterdam, gewezen echtgenoote van Carl August JACOBZ, 

geboren te AJmsterdam 10 September 1892 en overleden 19 Au­
gustus 1944. 
In de Administ1atie aan het Hoofdbareau van Politie te Amster 
dam komt zij niet voor.In het kaartsysteem van de }.R.A.te 
A-msterdam komt haar naam voor op een lijst van personen
welke via de posterijen geld ontvingen van de S.S.
Betrokkene staat in de omgeving van de vroning zeer gunstig
bekend.Voor en tijdens den oorlog was haar·houding,benevens
de houding van haar gezin anti-JJuitsch.De man was oorspronke-·
lijk van Duitsche afkomst en was verslaafd aan sterken drank,
waaraan het gezin,bestaande·uit man,vrouw,een zoon en een
dochter,dreigde ten gronde te gaan.Het gezinsinkomen werd
verdronken terwijl in de woning dikv:,ijls gevochten werd.
De zoon Karel Jacobz,welke in 1942 den lteftijd van 18 jaar
bereikte is toen vrijwillig naar Duitschland gegaan,aange­
zien hij meende het thD.is niet meer te kunnen uithouden. La­
ter heeft hij in Essen,alwaar hij werkte,zich laten ronse­
len voor de S.S. naar hij zegt in een dronken bui.Toen hij
in 1944 in Nederland vertoefde,wegens ziekte en overlijdGn
van zijn vader,heeft hij gepoogd zich aan den dienst te ont­
trekken,doch is aangehouden door de DUitsche militaire poli­
tie ,waarbij hij later voor de keuze werd gesteld trurnchen
concentratiekamp of front,Hij koos het front,is gewond en
heeft sedert het einde van den oorlog in.àiverse internee­
ringskampen vertoefd.Zijn moeder 1 de bovengenoemde van Hon­
schoten,woont met haar dochter samen.Zij verhuur� een deel
van haar woning en gaat ai t werken, ter11ijl de aochter als
naaister probeert wat te verdienen.Zij leven heel rustig en
sober.Het gezin was Nederd.Hervormd doch alleen de moeder
is nog een w�inig kerkelijk medelevend.
Het is ·welhaast Zt;ker dat zij brieven ontvangt van geinter­
neerden,welke zij,vermoedelijk bij het bezoeken van haar zoon,
in dit kamp binnenbrengt.Dat zij in dezbili bewust een organi­
satie zou steunen is zeer onwaarschijnlijk.

tf NV., 2 · e. Johanna Catharina DAV

ELAAR, 
geboren te Amsterdam,19 üctober 1914,wonende:Transvaalstraat 

}\,V�l7/III te msterdam,echtgenoote van }rans van der MEER,gebo­
ren te Amsterdam 15 fuaart 1911. 
In de Administratie aan het Hoofdbureau van Politie te Am 
sterdam komt zij niet voor.In het kaartsysteem van de P.R.A. 
te Amsterdam komt van haar en van haar man een dossier voor. 
De gegevens hieruit zijn in het navolgende ver�erkt. 
Van der Meer is in 1933 gehuwd met Davelaar.Hij was Gerefor-



0 • • • •  2 •••••

meerd terwijl ziJ tot ae N0d.Hervormde Kerk behoorde.Geen van 
beiden was echter kerkelijk medelevend.Hij werkte in een zaak 
van heerenhoeden en vestigde zich te Diemen,vanwaar zij in 
1939 naar .A-msterdam verhuisden.In 1938 werd uit het huwelijk 
een dochtertje geboren.Wegens de geringe verdiensten is hij 
in 1940 bij zijn werkgever weggegaan en is gaan werken voor 
de Wehrmacht.Tot 1941 werkte hij te Bochum als opperman en 
kwam vandaar in Amsterdam.Twee maanden later meldue hij zich 
bij iwA-N.S.K.K.en werd inged eeld bij de le brigade (Transport 
Brigade LUftwaffe\.Hij moest toen auto's schoonmaken.Hij 11',as 
niet gev1apend doch droeg wel uniform met wolfsangel.In pril 
1942 heeft hij zich op het Damrak te Amsterdam aangemeld als 
chauffeur voor de Wehrmacht en kwam zooctoende in Rusland en 
ook F1·ankrijk.In April 1945 viel hij in handen der Amerikanen 
en heeft gevangen gezeten in diverse kampen het laatst in E-a­
rijs in het Nederlandsch Repatrieeringsgebouw Leonardoda-Vinci. 
Aanvankelijk zijn alle poginr;;E:n om hem te repatrioeren,mislukt, 
doch op 8 Maart 1946 is hiervoor toestemming verleend.�enige­
dagen voo1· het sluiten van bovenbedoeld repatrieeringsgebouw 
op 15 naart 1946 is hij verdwenen.Volgens vele geruchten zou 
hij momenteel in ederlandsch Indië vertoeven als oorlogsvrij­
williger. 
In 1941 is hij lid geworden van de N.S.B •• Voordie:n deed hiij 
niet aan politiek.Hij zelf beweerde automatisch lj.d, gev,orden
te zijn van de N.S.B. door zijn dienstneming bij WN.S.K.K. 
Op grond van dit lidmaatschap heeft hij in Juni 1943 vrijstel­
ling gevraagd van het inleveren van zijn radiotoestel. 
Bovendien komt hij voor � hbt register "Heerbansgewijze opga­
ve van afgelegde weersportproeven 11 welk 1·egister berust bij 
de afdeeling Registratie en Documentatie van de P.O.D�Willem 
III kazerne te Apeldoorn. 
Davelaur, voornoemd heeft eenigen tijd gewerkt op de ''Berliner 
Knopfenfabri�k SOHLAND BAC.t-I..:/81 ".Haar verklaring dienaangaande 
is de volgende:haar zuster was tijdens een vacantie in Belgi� 
gehuwd met een li'ranschman welke door de uitschers als krijgs­
gevangene naar Daitschland gevoerd is.Tezamen met haar zuster 
heeft zij d�zcn persoon gepoogd op te zoeken.Toen zij eenmaal 
in Duitschland was,is zij daar maar gebleven temeer daar zij 
haar man toch niet in Nederland had.Zij zelf verklaart dat 
zij in 1942,bij haar vertrek naar Duitschland lid geworden 
is van de N.S.B. aoch haar lidmaatschapskaart vermeldt 22-
12-1940.In 1944 heeft zij bedankt als lid.In 1945 is zij via
Groninge.n naar Nederland gerepatrieerd .Tijdens de afwezigheid
van haar man heeft zij vaak bij baar ouders,wonende:Smitstraat
40/1 te Amsterdam ingewoond.Uit deze bunt zijn ook enkele
klachten ingediend betreffende vermeende hulp van haar bij
het ophaleh van joaen.Haar ouders stonàen in dezei zeer slecht
aangeschreven.Ook nu verblijft zij veel bij haar ouders,alwaar
veel personen,vermoedelijk oud-�artijgenooten,in huis komen.
Haar vaaer,een sullig mannetje,heeft tijdens den oorlog nog
een cursus gevolgd om burgemeester te worden.
Zij is in 1946 lidmaat geworden van de Roomsch-Katholieke Kerk
en stuurt haar dochtertje ook op een R.K.school.Lit heeft wel
bevreemding gewekt aangezien verdere �odsdienstige uitingen
nimmer bij haélr zijn Wè.argenomen.Tcgen de omwonenaen ga&t zij
er prat op dat men hanr,ondanks de vij8ndsch&p,nog m&cJ.r stce;d ...
geen kvtáad kan doen.

\(tJ.\/ ,_ Hendrika EI. GELAi:LE ., 
geboren te ,msteruam,10 iovember 1929,zonder beroep,wonenae: 

mbonstraat 11/II te I°msterdam.Zij stant momenteel niet in­
geschreven in het Bevolkingsrebister te Amsterdam.tij is in 
wonend bij haar zuster r✓i.H.Engelander, geboren Arnste rdnm

J 
b .Je 
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cember 1917,echtgenoote van Gerrit �LIT,geboren te Amsterdbm,3 
November 1915,momenteel als oorlogsvrijwilliger in Indië in den 
rang van Sergeant-majoor. 
In de Administratie aan het Hoofdbureau van }olitie en in het 
kaartsysteem van de t.R.A.te smsterdam komt zij niet voor. 
In de omgeving van de woning staat zij gunstig bekenà.Zij is werk­
zaam op de Tjoklatfabriek,Vaartstraat 84 te Amsteraam en staat 
bij haar werkgever gunstig bekend. 
Zij komt uit een typische familie van IJ • •  B.ers,illegale werkers 
en pseudo illegale werkers,hetgeen zeer zeker zijn invloed heeft 
gehad op de geestelijke ontwikkeling van haur,temeer daar zij bij 
den aanvang van den oorlog in 1940 pas 10 jaren oud was.Haar vader 
Cornelis ENGELANDER,geboren te Amsteidam,11 Mei 1887,was vroeger 
bestuurder op de Gemeente Tram doch is later afgekeurd en ontving 
een te gering ,•ensioen om van te leven.Hij probeerde bijverdien­
sten te verkrijgen.Tijdens den oorlog is hij lid geworden van de 
N.S.B. en kreeg hij een betrekking bij den distributiedienst te 
Zaandam,alwaar hij toen ook ging wonen.In 1944 heeft hij,volgens 
zijn eigen verklaringen de �ijk genomen naar Groningen,zulks op 
aandringen van den_.Burgemeester van Zaandam,die hem aanwees voor 
begeleiding der vrouwen.Hendrika is toen medegegaan.In 1945 is 
het gezin geinterneerd en na eenigen tijd kon zij vrijgelaten 
worden,mits een vast woonadres opgegeven werd,waarna zij bij haar 
zuster in ging wonen.Zij behoort niet tot een kerkgenootschap. 

at zij haar bemiddeling verleent bij het overbren6en van brieven 
tusschen geinterneerden is wel mogelijk doch zeer onwaarschijnlijk. 
Haar vader komt bij de P • •  A.te Amsterdam niet voor doch,aangezien 
hij te Zaandam woonachtig geweest is zal vermoedelijk een dossier 
van hem zijn bij de �.R.A.te Alkmaar. 

• KN.V·, W .E.BLO!i ,wonende :De Kempenaerstraat te Oegstgeest, staat in het
Bevolkingsregister te Amsterdam niet ingeschreven.In de Administra­
tie aan het Hoofdbureau van Politie te Amsterdam komt hij niet 
voor .Bij d,::-e P. R.A. te A-msterdam komt van hem een poststuk voor 
betreffende de levering van boeken aan een Nederlandsche firma, 
welke boeken een uiteindelijk Duitsche bestemming haaaen. 
Hij heeft op het adres Singel 514 te amsterdam een winkel in diver­
se artikelen als:boeken,fototoestellen,kijkers en verschillende 
antiquiteiten.Bovendien is hij beëedigd translateur voor de �can­
dinavische talen.Hij is dagelijks slechts korten tijd in d�winH:el 
en is in msteróam dan ook zeer weinig bekend.Hij schijnt geduren­
de den oorlog goed Nederlanàsch gezind geweest te zijn,te behoo­
ren tot een Protest�ntsche kerk,terwijl een zoon van hem domin� 
is. 

Verzonden aan:Roofd C.V.D. 's Gravenhage G-2.
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Antwoord op: U,n.r schri jve11. dd. 4/3 '4 7 No. B. 10928. 

• 

In antwoord op Uw bovenaangehaald schrij­
ven heb ik de eer U te berichten, dat Joham1es An­

/,wtl tonius ]Jiicl1ael Itarie Helders, geboren te Scl1iedam, 
4 1\[ei 1917, van beroep timmeri.cnc3.11., voorheen \it70nena_e 
te Nijmegen, Helmerstraat No. 31, op 9 Januari 1941

'{,1•1,Jte l'îi jmeger1 is t�ehu\llrd met l1iiar·ia He1�mi11a Peel en, ge­
bore11 te lloensbroek, 14 A1,1gtls·t1,1s 1920. Dit hu-;1veli jk 
is dd. 2 October 1943 door echtscheiding ontbonden. 
-J. A. M. M. }Ielde1"s voornoen1d·heeÏt gediend bij de
Waffen. SS e11 is op 20 Ju�li 1945 geinterneer·d; hij
verblijft tl1.a:r1s in· het k�:llllp te Vure11..
Zijn ge,Nezer1 ec11 tg·ex1oote '.rioont te }Ti rjn1egen aan de
Rozenstraa.t No. 41.
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IJ .. ' Volgno. Veiligheidsdienst ' 
s·1 . i � Aan het Hoofd van den Cen tralen

---�---=- 1 Javastraat 68, 

• 2 OMAA!f:'1/J ,! •�./ a v e n h a g e •
() �� 1-..-.,L.l.__ ,ot\ 

A(D/ /2/1/J"" ; In antwoord op Uw schrijven van 4):aart 
1947 heb ik de eer U te berichten,. dat zeer waar-
schijnlijk met Mar.V e r h e y e n, Rietgoorsche­
straat 9, Roosendaal, (N.Br.) is bedoeld: 

K-fVJI, V e r h e y e n, Marinus, geboren te Steenber-
gen, 5-10-21, van beroep arbeider, wonende bij zijn 
ouders, Rietgoorschestraat 9 te Nisnen, die momen­
teel opgesloten zit in het interneeringskamp te 
Hoogerheide wegens bet dienst gedaan hebben bij de 
Duitsche Kriegsmarine. 

De vader van Verheyen is reeds drie jaar bed­
legerig; zijn moeder (Duitsche van geboorte) is 
geestelijk niet normaal. Van hen kan geen activitei 
worden verwacht. 

Voorzoover tot nu toe gebleken is laat de bij 
._ zijn ouders inwonende broer, genaamd V e r  h e  y e 

Andreas, geboren 4-11-11 te Dordmund, zich niet in 
met politiek. 

_Van eenige aanwijzing, dat een van de genoem­
de personen zich zou inlaten met het geven van hulp 
aan ontvluchte, politieke delinquenten is tot nu 
toe niet gebleken. Niettemin zal de familie Verheye 
in het oog gehouden worden. Eventueele bijzonder-
heden zullen U worden gemeld._ -

Typ. v. 0.

Call. ._ . 
/ 

De Vlnd. Korpsc
tz

n 

( H. Stuitje ). 

Politie, 
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VLAARDINGEN 

La. C. V. 

Verzoeke bij de beantwoording dalum, 

nummer en leUer te vermelden 

Typ. B. 
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Gehmim 

VLAARDINGEN. den l-4en--:Maart ....................... 19 47 
Telefoon %OC 2345 ]. V I 
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. - • /(-�·il/ ""'•I I ACD{/U,st't' 1
Ter voldoening aan het verzoek, vervat in Uw 

schrijven d.d. 4 Maart 1947 No. B. 10928 betreffende 

N.J.Altink, heb ik de eer UHoogEdelgestrenge het 

navolgende te berichten.-
NICOLAAS JETZE ALTINK, geboren te Vlaardingen, 10 
October 1924, wonende te Vlaardingen, Emrnastraat 6 

vertrok in December 1943 vanuit Vlaardingen naar 

· Frankrijk om daar vrijwillig te gaan werken. ,;,,a in

Februari 1944 vanuit Calais waar hij werkte, te zijn
weggeloopen, werd hij in diezelfde maand door de
Gestapo aangehouden. Om aan een strafvervolging te

ontkomen, meldde hij zich terstond vrijwillig voor

dienstneming bij de Kriegsmarine en diende in Duitsch­
land, Letland en Denemarken. Op 5 Augustuà 1945 werd
hij door de P.O.D. te Amsterdam gearresteerd, ont­
vluchtte op 30 November 1945 en werd op 13 Januari

1946 in Dui tschland g earresteerd • .Na naar Nederland tE

zijn overgebracht, heeft hij in verschillende inter­

neeringskampen vertoefd. Op 20 December 1946 werd hij

vanuit het Bewarings- en Verblijfskamp 11 De Vergulde
Hand" te Vlaardingen overgebracht naar het jeugdkamp

"De Schakel" te Katwijk aan den Rijn, in welk kamp

hij thans nog geinterneerd is, met dien verstande,

dat hij van tijd tot tijd een weekeind bij zijn ouder�
aan de Emmastraat te Vlaardingen mag doorbrengen,
Altink voornoemd, wiens ouders gedurende de Duitsche

bezetting in Curacao vertoefden, woonde bij een tante

te Vlaardingen in. Hij kon echter niet goed met haar
overweg en is daaiedoor waarschijnlijk naar Frankrijk
vertrokken. Dat de jongen pro Duitsch was is nimmer
kunnen blijken. Zijn ouders zijn zeker niet pro Duits
Voor zoover mij bij onderzoek is kunnen blijken, sta�

noch Altink meergenoemd, noch zijn familie in verbin-

den Heer -HOOFD . VAN "DEN .... CEN.TRALIDL.,. 

VEILIGHEIDSDIElST 

te 

... ,..s""-



ding met een organisa±ie die zich ten doel stelt het 

ontvluchten van politieke deliquenten te bevorderen.-

., . ..
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GEWEST 's-HERTOGEt�lBOSCH 

DER RIJKSPOLITIE 
DISTRICT BREDA 

COMMANDANT 
----

N� GPI/ 6/47

Onderwerp: Inlichtingen 

/' �c. 

, 

BREDA 10 Maart 1947 
�..----

B i 
,., =•--- b: etaX'IIL Nl'•I ;;; Q 1 1--..--•- ,. . . r -- � 

Ter voldoening aan het verze��, vd��� n 

1 7 

1 • 

, 

i' ..,_..,,,.. ;l &.-. '

f\ r . . ,r--, 

schri•j ven van 4 a_ezer B. N:Sl: 10928 betreffende bo\i ... envermeld 
onderwerp, moge ik U in vouwe dezes het rapport van den 
0.ppudant der Ri �ik spol i tie SVl ART JES, Groepscomm anda.nt te 
Dongen betreffende J. van ROOYEN aldaar doen geworden • 

. . -.. '"\, 'tl "' 
� ,,�1 ,, Ik moge naar den inhoud van dat rapport verwijzen • 

' # 
.1·-' 

Aan 
. 

• 

De Districtscommandant, 
De Officier de� Rijks olitie 1e 

--- ------

T.J.Canter Visscher 
h · Hoofd van. den_ CENTRALEN" VEILIGHEIDSDIENST 

t _! . .§�_ft _ _r _ _a __ _y�_ll h _ _a_jt� _ _:

�-' 

-

-�--;:/ 
. / 

kl. 
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;tG.Ev�3T S. �I{ERTOGENBOSCH � 

DER RIJKSPOLITIE. 
• il tas 1 : 1 

GRO�P DONGEl�. 

Litt.B.Geheim. 

ONDERWERP: 

Dongen,den 7 Maart 1947. 
• 

Inlichtingen J.van Rooijen. 

• 

• 

• 

• 

Ingevolge Uw 

G.P.I./6/'47 moge 

schrijven d.d.6-3-1947 No. 

ik U berichten dat Johannes 
� 

Wilhelmus Bastiaan van Rooijen�geboren te 
Rotte·rdam den 5 December 1.924 vroeger in 
dienst 1s�geweest bij den landbouwer Scheer­

ders:,:wonende te Dong·en Vaart 80 en thans ver

blijft ala politieken delinquent in het in-
-

terneeringska,rnp· te B.uss·um. 

van Rooijen die bij de N.S.K.K.is geweest ia 

in 1946 uit he•t interneeringskamp te Vught 
ontvlucht ma.a. r  is· later in Dui ts·.chland aange 

houden. 

Door Scheerders. werd medegedee1d dat pogin­

gen in het werk werden gesteld om van Rooijen 
vrij te krijgen maar hij wenschte hem niet 
meer in zijn woning toe te laten. 

Mocht van Rooijen naar Dong8n terugkeeren dan 

Aan. zal toezicht op hem worden gehouden. 

d�n Heer Districts: c;ommandantDe Adjudant Groe.ps Oom "ndan

der Rijkspolitie h.Swartj�s 
te 

B R E. D A. 



B.10928
Q E. H : I M.

4 Maart 7. 

R. RD.

· Adressen.

op een politiken delinquent. die bij een Poging tot ontvluch­ting'uit het internEit'ingskamp te Hoensbroek werd doodgeschoten. werdeen lijst met adres� gevonden, waarop o.a. voorkwam: l. van Rooyen
) 

p/a VaH; 85 DOMGE.N.
Aaligezien het\iet uitgesloten ll!Oet worden geaoht,dat d8ze 

ersoon in contact s1at met een of andere organisatio,die·zioh ten �oel heeft gesteld h•ontvluchten van politieke delinquenten te be­vorderen. moge ik U �zoeken naar bovengenoemd persoon een onderzoek
te willen doen instelm en mij met het resultaat in kènnis te Willenstelien. � 

Het Hoofd van denC ll _/Á) 

CENTltALEH VE. ILIGHEIDSDIENST

0 • : (11////. 

namens dezen:--� .1.an den Heer Districts-Coandant 
der Rijks-Politie 
te BREDA. 

J.G.CUABBENDAM.' 



, J 

B.10928

R. RD.

Adressen.

GER E I M. 

, 

4 4aart 7. 

Op een plitieken delinquent, die bij een poging tot ont­
vluchting uit he1interneeringskarap te Hoensbroek ,rerd doodgeschoten 
werd een lijst m, adressen gevonden, waarop o.a. voorkwam: 
N. J .Al tink, Emma,raat 6 VLAAlIDINGEH • 

Aangezit het niet uitgesloten moet worden geaoht,dat deze 
ersoon ih conta� staat not een of andere organisatie,die zich ten 

�oel heeft gestel het ontvluchten van politieke delinquenten te be­
vorderen, moge ilU verzoeken naar bovengenoemd per.soon een onderzoe 

• te willen doen iltel)..en en mij met het resultaat iD: kennis te wille

stellen. Het Hoofd van den, 
Coll.: 

Aan den Heer Oommi 

te VL1\.ARDINGEN • 

CENTRAI.Jill VEILIGHEIDSDIENST 
namens dezen: 

J .G. Cfu'\.BBENDAM. 



B.10928

R. RD.

Adressen. 

0 E ll E I Mo 

4 Maart 7. 

. Op een politieken delinquent,·die bij een poging tot ont-
vl_uohting uit het interneeringsk:amp te Hoensbroek werd doodgeschoten, 
werd een lijst met adressen gevonden, waarop·o.a. voorkwam: 
J' .Helders, Helmerstraat 31 NIJiriEGEN. 

Aangezien het niet uitgesloten moet worden geaoht,dat deze 
persoon in contact staat met een of andere organisatie.die zich ten 
doel beeft gesteld het ontvluchten van politieke delinquenten te be­
vorderen, moge.ik U verzoeken naar bovengenoemd persóon een onderzoek 
te willen doen instellen en mij met het resultaat in kennis te willen 
stellen. 

Coll o : � 

Aan den H'eer ·Commi{?S ris �an Politie 
., 

e NIJMEGEN. 
---

Het Hoofd van den 
OEUTRALEN VEILIGHEIDSDIENST 

/lnarn.ens dezen: 

J .G.CRABBENDAM. 



R. RD.

Adressen. 

GEHEIM 

4 Maart 7. 

Op een politieken delin�uent, die bij een poging tot ontvluchting 
uit het interneeringskarnp te Hoensbroek ,rerd doodgeschoten, werd een 
lijst met adressen gevonden, waarop o.a. voorkwam: 
Mar.Verheyen, Rietgaarsohestraat 9 ROOSEND1\AL (N.Br.) 

Aangezien het niet uitgesloten moet worden geacht,dat deze persoon 
, in contact staat met een of andere organisatie die zich �en doel heeft 

gesteld het ontvluchten van politieke delin�uent�n te bevorderen, moge 
ik U verzoeken naar bovengenoemd persoon een onderzoek te willen doen 
instellen en mij •met het re.sultaat in kennis te willen stellen.

Coll.: 
Aan den Heer Korpsche 
� HOO SENDAAL. 

van Politie, 

Het Hoofd van den 
L,CENTRAL�N VEILIGHEIDSDIEUST 
' namens dezen: 

J. G. CRABBENDAM. 



B.10928

- RD.

Adressen. 

Coll.: d. 

/ 

4 •'laart 

"\ 

GEHEIM 

Op een politieken delinquent, die bij een 
poging tot ontvluchting uit het intorneeringskamp 
te Hoensbroek werd doodgeschoten" werd een lijst 
me·t adressen gevonden, waarop o.a. voork.W�on: 

ed.J.Jacobs -v.Honschoten, Marnixstraat ia7III

Amsterdam; 
H oEngelander, Anbonstraat ll P..!!lsterdam; 
J,v.d.Heer, Transvaal.straat i7 Amsterdam; 
W .Blom, Singel 514 Amsterdam.' 

Aangezien het niet uitgesloten moet worden 
geacht dat deze personen in contact staan met een 
of andere organisatie.die zich ten doel heeft ge­
steld het ontvluchten van politieke delinquenten 
e bevorderen, moge ik U verzoeken naar bovenge­

noemde personen een onderzoek te willen doen in­
·stellen en mij met het resultaat in kennis te
willen stellen.·

llet Hoofd van den 

L" CENTRALEN VEILIGHEIDSDIENST
/Y namens dezen: - · 

J .G.C..i{i\BBENDi I. 

Aan don Heer Hoofdcómmissa is van Po'itiè 
te ;U STERDJ [. 

'1. 



B.10928 

R. RD.

Adrasseno

4 Maart 

' G E H E I M. 

Op een politieken delinquent, die bij oen poging 
tot 011tvluchting uit het internee�ingskamp to Hoensbroek 
werd doodgeschoten, werd een lijst net adressen gevonden, 
waarop o.a. de volgende namen voorkwamen� 

I 
" 

Jan d.e Vries, Oude Langboom 117 Borsbeek Antwerpen; 
K.Cornelissen, Wetstraat 83 of 86 Ant\verpen; 
Dr.Gabriels, Heide Kalmhout België. 

Ik verzoek U. bij de Belgische Autoriteiten inlich­
tingen te vragen omtrent bovengenoemde personen onder 
opmerking, dat àet niet uitgesloten·moet worden geacht 
dat deze personen in contact staan met een of andere 
organisatie,die zich ten doel heeft gesteld het ont­
vluchten van politieke delinquenten.te bevorderen. 

Voorts werd ·de mededeeling ontvangen, dat ontvluchte 
gedetineerden zich te Brussel in de'Vlaam.sche Club melden. 
Deze gedetineerden zouden speelkaarten als code gebruiken. 
Bij het betreden van genoemde club zouden zij een kaart 
moeten toonen, of een kaart �-oorgehouden krijgen, waarop 
dan een andere kaart I:J.oet ·worden vertoond. Iedere weck ' 
zou een andere k�art worden aangevrezen. Uierdoor zou het 
contiact tot stand. komen en zouden de ontvluchton worden 

' voortgeholpen. 

Coll.: � 

Ook·omtrent het bovenstaande ware te Brussel te 
vragen o� daaromtrent iets bekend is.en de Belgische 
instanties te verr�oeken ons op de ho_ogte te willen houden. 

Uwe berichten dienaangaande zie ik t.z.t. gaarne 
tegemoet. 

liet Hoofd van den 

Aan den Heer B.i.jlhuizen 
Marathonstraat 24 . . J 

ÖENTRALE!J V.t.ILI GI!EIDSDIENST 
nar.iens dezen: 

BREDA. 

J .G.CR BENDA1 • 



3 :mart 7. 

B.10928
G_E HEI M. 

R. RD.

Adressen. 

Op een politieken delinquent, die bij een poging tot,ont­
vluchting uit het interneeringskamp te Hoensbroek vrerd doodgeschoten, 
werd een lijst met adressen gevonden, waarop o.a. voorkwam: 

A,Vaessen, A.B.B.weg 16 Vught. 
Aangezien het niet uitgesloten moet ,1ol"den geacht,dat deze 

persoon in contact staat-met een or andere organisatie.die zich ten 
doel heeft gesteld het ontvluchten van politieke dal.inquenten te 
bevorderen, mogé 1k U verzoeken naar oovengenoemd persoon een onder­
zoek te willen doen instellen en mij met het re sul ta at in k:enni s te 
,r.t.llen stellen. 

· 
· · 

Coll.: d. · 

Het Hoofd van den 
CENTRALEN VEILIGHEIDSDIEMST 
namens dezen·: 

Aan den Reer Korpschef van Po 
te 

GHT. 

J • G. CRi\BBEHD.AM. 



CORPS RIJKSPOLITIE-GEWEST 's-HERTOGEN,�S@H
. vm. GEMEENTELIJK POLITIECORPS HOENs,rm. '.fl 

Onderwerp, 

Bijlage(n), 

AAN 

het Hoofd van den 
Jave�trest (8 

. - j 

� A�� �li:Jtî·
entraleOO�A119if5ldien�t i

Nummer, 

i ___ .......,...___ 1s 'G R A V E !:: . ltJLJ· i µ --. 
--------�--.-.. -�.,.:..:!.: Yl,-,n-• 

(Verzoeke bij beantwoording datum, 
nummer en onderwerp van dit schrijven 
te vermelden). 

HOENSBROEK.14 Februari 1947. 
Tel. K 4448-210.

Ik heb dP 0 '::r U Hoogweledelu ostren_;e ,boleofd te bericht"!n rl 9
.,_ 

0.,., '.foo11�da.., 12 Fobruari 1947 bij ontvluchtinG uit het ka.::r'? vo0r 
"r'\olitiPke delinouenten te Hoenpbroe.k van d.e navol_;ena_e cea_0ti­
ll"'"'rflcn: 
JOZ�F VA.'R D:3.h 1\1ÁSCHE ,_;eb .HPerlen 13 Februari 192C ,WefterlPnr'l 0 r, 
f(tol,:cr,1i11011"nd.P te Si1.1dhov 011 G9Pststr8.a,t 32 en 
L'""�TD"RT VAY :0'"2::R ïEL, _;eb .RotterdB1n 12 ïfove n1°r 191 8 ,Nederlencl cr, 
1{:oo...,man in lo 1 '<::n "!11 oud ijzer, ·1011.Pnde to s 'Gravenà."'"'l Ri .;ks­
�+ref.lt 48, velke O"' hun vlucl:lt zijn d.ood;,;,

eschotsn o-o PArst__,Pl'.JOE'"'l­
a ,,,,1,1erd :;evonden e PTI liSst met de navol0ende namn1: 

� .. l.iar.Verheijen,Ri,,t aarschestraat 9 Roosena.a.al N.Br.; 
{ ,,A.Va1?s�on A.:a.B.w"'s 16 Vucht; ... 
I .. ';'feë!.. J. J8 cobs v .Hons chot<>11. ,1vlarnixstraat 187 III Am�terèl.arn.; -
" i- Jan a"' Vries ,6ud.e Lanbboo'TI 117 Borsbe ck .Antwerren; 
'f"H.En-·01 1=111cl"'r,Ambo11strar.it 11 AmPterè.am; .,. 

V" J .v.a .:1.00r,Tr8.nsvae_lstrar-:it 17 Amsterdam; ..
I} .. J, v .Rooijen :p/a Va8rt 83 :Oon__,en; -
\/ � N .J .A tin�c,Ern.mastri.::p,t 6 Vl,,.srdin;en;-'
.J- -J .Hcl_Af"r� ,Heb1srstre.Bt 31 Nij ne _en;,
'( .. 'f .Blo-rn, Sin.:·"' l .51 4 Amst e rd.am; -
'\ ""K.Corncli8S 0n,-,fotstraat 83 of 86 Antv1er:pen;
1"':0r.Ga.briPlS,HP.id.9 Kalmhout België •

H,,.t is nü,t uit,:·.,,�lotr.>n tP. achten dat dsze narnAn verband houaen 
met "'P.YJ. of ana.PrP or.::;anisatie d.iP zich tot doel hP.eft ee ·tela_ 
h"'t onivluchten vsn der _;e IiJ"J:e lieden te bevorderen. 

( 1Uj ir,Ji:>rd van b,,,�rouvïbarP zijél':l ined.e,::;edeela. d1=1t in Brussel in 
d"' Vlar..msch"' Club onvluchte 0ed.etinc;Ard.en zouden terecht komen. 

1 
Hii=>r zou ve01 brid.�e �oqDeeld worden en zouden k88rten als P"'n 
z .g.code dieni:>n.I 0 aerP. \MP Pk zou P.An ana.ere kai:irt vrorden 8°11 ;e-

W ' woz<>n.Bij hPt betr0 d<>n Vf.ln hat :,P.,cs,al zou men dan door de S'•€1CYE 
e 0n l�Brt voor _,"':Jhouden krij...;en of de binnentroc ena.e zou een kP'H 
mo"'ten vertoon�n,waaro� dc SJelPrS of een der snelers ePn �eert 
zou toonen ,hiPro� z0u hAt onderlinge contact ontstean �n zoude1 
zij voort Jehol0,en V'Orden. 

De In�11ecte1u- van Politie te Hoenci1 ".' �-:�, 



No. N.V/G.- 167/46. 
Typ: C.B/M.A. 

GEHEIM. 

Arnhem, 23 September 1946. 
l' • � liil�iui1 fiHi 1 

� • • 

:re�� 'i\ . ?1,11, ,1 " 
treA!it:r-« GURi:AU l-4AT:ONA E : 

BUREAU ·a 

No�r: :· 1 (Jjïµ x,x 11�11/0 
04tum: ! . �:·6 SEP. -ff . 

Ik moge U verzoeken mij wel te willen berichten of 
Uwerzijds reeds is bewerkstelligd, dat de politiek gedeti­
neerde van der �lst A.J., gewezen rechercheur bij de Staats­
politie te Arnhem en bij den S.D. te Arnhem,is overgeplaatst 
van het bewaringskamp Beenderibbe naar een soortgelijk kamp 
te Wezep. 

\

De motieven tot, deze overplaatsing zijn U enkele weken gele­
den medegedeeld door Mr. C.W. van Rhijn te Hengelo (0). 
Het verzoek tot verplaatsing zou mede worden gesteund door 
den advocaat-fiscaal Mr. de Walle. 
Ook indien U gaen termen vin�t om bovenbedoelde verplaatsing 

.... . · , •. lfi1 ..... l:::ft::lo/A1�1.i\lijta�-Q:t':i1" ·-

te stimuleeren, ontvang ik daarvan gaarne bericht. 
-=-------•--"" 

De Wnd. Hoofdcommissaris van Politie, 

Aan het Bureau 
Nationale Veiligheid, Bureau B. , 

te 
-'s G.R.A V.E N HA GE� 

Javastraat no.68. 

(C. Borsiap) � 



2051/X 

Lo oV; o

l{ • V'11/ o--�7/46. 
23 September 1946. 

,_.' oJ.van d r Elst. 

G E HE I M. 

9 October · 6

Naar ae.nloiding van Uw terzijde vermeld ach.rijven 
eel ik U ed, d�t dezerzijds gean pogingen zijn gedaan om de 

overplaats ng van den politiek gedetineerde A.J. van 4er LST te 
be v0 11kstellie no 

, Mr. O. �. van ru ijn te Hengelo(' 1) heef·!; geruim.en 
tijd gelede" wel over v.d ... lst ·et.proken, maar xti:et verzocht om 
zijn ovorpl .. ,e;tsin

a
• De a,. ... 1J:)..:•á.alt was, dat lûr.van Rhijn met betrek-

king iot deze aan.;>elugenhoiJ. contact zoll o .>nemen met den I.D. te· 
Umelo. 

Hi�T HOO.J D V DEN C "'N:C-1ALEN. 
V'ILI}HJI-JJI�TST 
Voor dezen, 

Hoofdco·nmissaris v ,n e Lu.itenant-Kolon el, 

J • 1.t. O�a o ben<la.mo 
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